

## 关注三沙设市三周年

老建筑人陈宗明时时关注三沙变化

## 曾经流过汗的地方如今美极了

影像里的  
三沙之变

■ 本报记者 缪影影

“每当我看到新闻讲三沙的变化，我的心就又飞到了那里，我曾经流过汗的地方如今变得美极了。”今年57岁的陈宗明在上个世纪八九十年代，带领着施工队伍完成了永兴岛上大大小小不少的工程项目，三沙这片美丽的地方，成为他记忆中不可磨灭的一部分。

陈宗明默默地翻开一本印有他承建项目的相册，指着当年西南中沙工委的办公楼对记者说。“如今的三沙条件好了，也更美了，但是上个世纪80年代的时候，要建这些建筑可不容易呀。”

17岁来到海南岛，在建筑行业一路摸爬滚打，凭借着厚道的为人和踏实苦干的精神，陈宗明后来成为了中建七局第三建筑公司法人代表。经过招投标，于1991年他们成为了永兴岛西南中沙工委办公楼、卫生院等项目的施工方。

“那时候岛上几乎没有什么建筑，道路窄、码头小，条件非常艰苦。”陈宗



三沙永兴社区居委会办公楼。本报记者 宋国强 摄



原西南中沙工委办公楼。（资料图）

明摇摇头说，此前西南中沙工委的办公楼是一处异常简陋的小平房，工作人员办公和住宿都在一栋楼里解决。

看到此情此景，陈宗明暗下决心一定要把工程干好，帮岛上的职工、渔民改善工作、生活条件。然而，岛上施工的艰难却比他的预想难了许多倍。

“海岛上搞工程，人员、设备、材料都要靠船运，就连沙土都要运过来。”陈宗明说，当时为了保障施工，他们全家都上阵了，他和弟弟陈宗财轮流上岛带领工人施工，父亲、妻子则在海南岛负责购买各种材料，联系船只运输。

“这些苦和难都能克服，最难的还是难以预测的天气。”陈宗明说，天气一变，施工材料难上岛，岛上的项目全部停工，而且工人吃的菜、喝的水都运不上来，大家只能依靠部队的帮助，靠罐头、饼干等充饥。

“这种天气，还会增加材料的损耗。”陈宗明说，原本往岛上运送材料，在搬运途中就会有不少损耗，台风天木材、水泥都会遇水坏掉。因而，在永兴岛上搞工程的成本要比在海南本岛高出30%左右。

“好在办法总比困难多，三年后，

办公楼建成，后面几年所有的项目也陆续完工。一栋栋建筑在小岛上立起来，永兴岛慢慢开始变样。”陈宗明目光望向窗外，久久地沉浸在永兴岛上的那段激情燃烧的岁月中。

“我们是为这岛礁流过汗的人，心里总是充满了骄傲和自豪。但是2000年后，我就没有再回去三沙了。”陈宗明将目光收回，颇有些遗憾地说，我还是经常在新闻中寻找三沙的新变化：岛上的用电解决了，新的补给船投入使用了，岛上的学校封顶了……

三沙设市三年来，进行了大量的重

点基础设施建设，给居民的生活带来了便利。永兴岛上的三沙政府办公楼威严耸立，医院、邮局、银行、超市也都一应俱全，今天的三沙市和中国的普通城镇已无多大区别。

但是陈宗明心里十分清楚，对于四面环海、远离大陆的海岛，每一丁点儿的变化都来之不易。“我希望能有机会再回到三沙，去亲眼见见她的新容新貌，更希望能有机会，以一个建筑人的身份再次登岛，为她的建设再出一把力，再流一次汗。”

（本报海口7月25日讯）

“美丽三沙”  
公众服务平台启动

本报永兴岛7月25日电（记者王玉洁）作为三沙设市3周年系列活动之一，今天下午，“美丽三沙”微信公众服务平台启动仪式在三沙市政府办公楼举行，树木认养、珊瑚礁认养、鱼讯信息、政府直通车、民宿、特产订购等各有关三沙的信息跃然电子屏上。

“美丽三沙”微信公众服务平台是三沙市第一个“互联网+”示范项目，旨在进一步提高公众对三沙的关注和爱护，让爱国群众关注三沙的同时增强环保意识，使三沙各岛礁生活环境得以改善。

## 三沙永兴社区居委会办起渔家乐

本报永兴岛7月25日电（记者刘操）今天，三沙市永兴岛的3栋渔民定居点住宅楼竣工，永兴社区居委会用其中的2栋住宅楼开起了渔家乐。渔家乐由三沙市政府投资，由永兴居委会具体运营，收益将用于补贴永兴居委会和发展其他渔民转产转业项目。

“开办渔家乐是帮助渔民转产转业、提高收入的一个重要措施。”永兴社区居委会代理主任冯明芳说，渔民可以容纳60多人同时用餐，顾客可以选择在宽敞明亮的包厢内用餐，也可以在户外用餐。

本报海口7月25日讯（记者李关平 通讯员樊樊、陈炜森）从7月22日开始，海口市公安局以“学乐乐、转作风、抓交通”为主题，开展为期半年的电动自行车乱象整治工作。截至7月24日15时，经过3天整治，全市共查扣电动自行车389辆，电动自行车乱象得到了明显改观。

自整治行动开展以来，海口市公安局全警动员，3天来已投入警力4900余人次，除在市区主要路段设置了25个固定宣传教育点外，还共在市区设置了203个流动纠违点，对电动自行车交通违法行为进行查处，对违反交通法规行

■ 本报记者 刘操

每当我看到新闻讲三沙的变化，我的心就又飞到了那里，我曾经流过汗的地方如今变得美极了。”今年57岁的陈宗明在上个世纪八九十年代，带领着施工队伍完成了永兴岛上大大小小不少的工程项目，三沙这片美丽的地方，成为他记忆中不可磨灭的一部分。

陈宗明默默地翻开一本印有他承建项目的相册，指着当年西南中沙工委的办公楼对记者说。“如今的三沙条件好了，也更美了，但是上个世纪80年代的时候，要建这些建筑可不容易呀。”

17岁来到海南岛，在建筑行业一路摸爬滚打，凭借着厚道的为人和踏实苦干的精神，陈宗明后来成为了中建七局第三建筑公司法人代表。经过招投标，于1991年他们成为了永兴岛西南中沙工委办公楼、卫生院等项目的施工方。

“那时候岛上几乎没有什么建筑，道路窄、码头小，条件非常艰苦。”陈宗明

南沙打鱼。

陈民监年纪大了，为儿子修建了渔船，将打鱼的手艺也传给了他。从儿子正式接班出海起，陈民监突然变得很焦虑。只要是儿子出海作业，每天晚饭后，陈民监就会走出家门在岸边踱着步，焦急地等待儿子的归来。“夜深了，我们赵述岛没有光亮，如果遇到阴天看不见月亮，他们在大海里很难找到家的方向。”

渔民出海找不见归家路只是赵述岛曾经条件落后的一个缩影，陈民监的记忆中，三沙设市之前，赵述岛上缺水缺电，道路不畅，补给也不及时。

“三沙设市三年赵述岛变化巨大，

我们是亲眼见证者，我们的生活一年比一年红火了。”陈民监说。

三沙设市后，赵述岛上建出了一条长1.6公里、宽3米的环岛路。出于对环境的考虑，道路路面铺设的材料采用不规则蜂窝石和路沿石，道路与自然景观有机融合。接着，去年7月三沙七连屿工委成立后，赵述岛上的基础设施建设迅速提速，安装了两台150千瓦发电机，保证了岛上居民24小时用电。“以前的赵述岛晚上漆黑一片，现在我可以看电视、可以用电饭煲煮饭、用电磁炉炒菜。”陈民监说，家里通了电，他感觉在赵述岛上和在琼海老家的生活没差别。

与此同时，赵述岛上还建成了海水淡化厂，每天生产100吨的海水淡化水，解决了居民用水的问题。“以前连喝的水都缺少，现在儿子捕鱼回家可以先洗个热水澡。”陈民监感慨。

今天，记者在赵述岛环岛路边看到，新种植的千余棵椰子树在海风中沙沙作响，长势非常好。椰子树旁，今年最新增建的25盏节能灯灯柱同样挺拔显眼。“美化了岛礁夜景，也让所有赶海归来的渔民兄弟们找到家的方向。”七连屿工委书记王春说，今年6月，所有的灯柱都投入了使用，灯柱白天充分吸收太阳能，夜幕降临后，工作人员会调试灯柱让它们亮起来。

（本报赵述岛7月25日电）

赵述岛铺路有水通电亮灯了……  
“珍珠项链”点亮渔民归家路

■ 本报记者 刘操

每当我看到新闻讲三沙的变化，我的心就又飞到了那里，我曾经流过汗的地方如今变得美极了。”今年57岁的陈宗明在上个世纪八九十年代，带领着施工队伍完成了永兴岛上大大小小不少的工程项目，三沙这片美丽的地方，成为他记忆中不可磨灭的一部分。

陈宗明默默地翻开一本印有他承建项目的相册，指着当年西南中沙工委的办公楼对记者说。“如今的三沙条件好了，也更美了，但是上个世纪80年代的时候，要建这些建筑可不容易呀。”

17岁来到海南岛，在建筑行业一路摸爬滚打，凭借着厚道的为人和踏实苦干的精神，陈宗明后来成为了中建七局第三建筑公司法人代表。经过招投标，于1991年他们成为了永兴岛西南中沙工委办公楼、卫生院等项目的施工方。

“那时候岛上几乎没有什么建筑，道路窄、码头小，条件非常艰苦。”陈宗明

三沙与省农信社签署金融服务合作协议  
普惠金融助渔民转产转业

本报永兴岛7月25日电（记者刘操）今天，三沙市政府与省农信社签署金融服务合作协议，省农信社将在三沙积极开展渔民小额贷款等普惠金融，更

好的助推渔民转产转业，营造大众创业、万众创新的氛围。

三沙市副市长白斌表示，三沙设市三年来，为各金融机构在三沙拓展

业务、壮大规模、加快发展提供了广阔的空间。希望省农信社以此为契机，加大对三沙的金融支持力度，拓宽公务卡使用面，积极开展渔民小额

贷款等普惠金融，扩大三沙企业与项目建设的信贷业务，为三沙经济、社会发展提供更全面、更便捷、更优质的服务。

海口3天查扣电动车389辆  
电动自行车乱象明显改观

## 关注海口电动车整治行动

违法行为。

经过3天整治，已责令电动自行车违法人戴绶带参加纠违7024人，发动社会志愿者827人次参与整治行动，教育

电动自行车违法人员29035人次，发放交规教育卡32097张，交规提示贴15980张，发放宣传单44351张，全市共查扣电动自行车389辆，电动自行车乱象得到了明显改观。

今天，副市长、省公安厅厅长李富林在海口市公安局交警支队主持召开专题

会议，要求全省各市县公安机关要以海口市公安局交通整治工作的成效和措施为样本，在全省深入开展集中整治严重交通违法行为专项行动，合力推进道路交通安全综合治理大格局，形成合力，明确责任，推动全省交通管理工作。

## 新作风刷出项目新速度

面对项目征地工作这一“天下第一难”，琼海用作风争取民意保障项目推进。比如在规划先行区六条关键道路时，琼海就遵循近年来在城镇化过程中探索出的“琼海模式”，坚守“三少”原则——少占田、少拆屋、少迁坟。

“以即将正式开建的康乐路为例，原设计方案需征用基本农田200多亩，搬迁6300多座坟墓。为了实现项目建设

进度再紧也要以民生为先导。为了这一目标，项目指挥部干部决定，用步量的方式实地查勘规划路线调整方案。最终，搬迁坟墓量减少到约1000座，基本农田占用减少到125亩左右。”

张忠惠给记者算了一笔账：迁一座坟补偿2500元，减少5000多座即节省了1200多万元。而且这不仅仅是经济

账，“干部为群众流的汗走的路，群众都看在眼里记在心上。征迁的时候，125亩地涉及112户群众，只用了1天就全部签字认可；1000多座坟短短6天就搬完。拆迁户还主动请工作人吃饭，这在过去很难想象。”

## 攻坚克难 检验干部作风

“琼海干部的作风严不严、实不实，我们把项目建设现场作为一个大考场！”符宣朝认为重点项目建设是检验干部作风的一项考题，而博鳌机场项目则是最能反映干部作风的项目之一。

年初到现在，他们都没有完整的节假日。”符平说，这是一场与时间赛跑的项目大会战。

中原镇委书记姚明，在项目推进过程中母亲患重病住院，他却从没请过假回家照顾母亲。直至母亲病逝，他才抽空回家。处理完家务，花白了头发的他又一头扎进了征地拆迁工作。

九万里风鹏腾空！抓住重点项目建设的机遇，琼海正奋发图强砥砺前行，为打造东部中心城市交出一份有特色、有内容、有实质的满意答卷。

（本报嘉积7月25日电）

## 弘扬正气 凝聚正能量

◀上接A01版

每次上岛，当地渔民见到他就如同见到前来“探亲”的朋友一般，热情的招呼不绝于耳。与宋国强同去三沙市工作的同事们，也无一不为当地渔民与他建立的深厚情谊所感动。

看到相关报道后，南海网记者李晓梅在第一时间为宋国强加油打气。在她心里，宋国强就是一个“拼命三郎”，“每次到三沙采访，他都表现出极大的热情。有的活动规模很小，又在距离永兴岛很远的岛礁举行，而他总是自告奋勇地跟着部队官兵和驻岛干部回来回颠簸几十海里，就为了拍到几张理想的照片。”

这些珍贵的照片来之不易，三沙市委办公室工作人员晓鸣告诉记者，每当其他媒体记者或干部群众向他索要照片时，他总是慷慨又耐心地为他们挑选、拷贝。这一次举办三沙设市3周年纪念活动，宋国强又为在赵述岛上开办的渔船图片展无偿捐献了多年来珍藏的摄影作品。

## 鼓舞人心的社会正能量

从网络上读到相关报道后，兰州大学新闻专业大三学生黄宁馨特别撰文《寄语宋国强老师》，表达了一名新闻专业学生对前辈的敬仰。她在信中说道，“约瑟夫·普利策所说：‘倘若一个国家是一条航行在大海上的船，新闻记者就是船头的瞭望者，他要在一望无际的海面上观察一切，审视海上不测风云和浅滩暗礁，及时发出警报。’宋国强老师用自己的实际行动诠释了何为‘瞭望者’。正是有了这样的前辈，我们才能始终如一地心怀敬意，在新闻工作者这条道路上坚定地走下去。”

“宋国强老师身上体现出了鼓舞人心的社会正能量！”海南大学学生马春彤因为自主创业，曾与海南日报报业集团多名记者有过交流。他认为，新闻人用自己的青春与汗水记录社会发展、反映人生百态，无私无畏、勇于担当是他们一以贯之的高贵品格，宋国强和李松梅就是他们当中的杰出代表。

海南日报报业集团采编人员表示，要以李松梅、宋国强为榜样，自觉践行社会主义核心价值观。集团党委日前发出号召，希望各部门、各单位和全体采编人员，以典型为镜，迅速兴起学先进、比先进、赶先进活动的热潮，积极围绕省委省政府中心工作做好新闻宣传工作，为海南科学发展、绿色崛起营造更好的舆论氛围。

（本报海口7月25日讯）

## 海南首届“科创新杯”创新创业大赛举办复赛阶段培训

本报海口7月25日讯（记者缪影影）今天上午，第四届中国创新创业大赛（海南赛区）暨海南省首届“科创新杯”创新创业大赛组委会对已晋级复赛的企业和团队进行培训。据悉，目前一共有126家企业与129个团队入围复赛。

大赛组委会评审组副组长林松表示，大赛组委会希望通过此次培训辅导，让入围复赛的企业和团队熟悉创业项目运作的流程，掌握基本商业分析技能，帮助他们不断完善创业（商业）计划书，同时激发大家对创业项目的理性思考，并能够在短时间内进一步提升参赛团队和企业的比赛技巧。

据了解，本次大赛复赛将于8月10日举行，届时将采取答辩评选模式，由大赛组委会组织评委专家现场打分，评出九组优秀企业与团队进入决赛，进行最后的角逐。

中国首届砗磲艺术精品展沪上开幕  
海南砗磲艺术精品首秀上海

本报上海7月25日电（记者卫小林）昨天下午，中国首届砗磲艺术精品展在上海新世界珍宝馆开展，由海南省贝壳行业协会组织的300多件砗磲艺术精品首次集中亮相，吸引了来自全国各地众多砗磲收藏家、艺术家和爱好者的目光。

该展览以砗磲为主题，展品集工艺美术大师林学善、金阿山、崔奇铭的珍品佳作于一堂；同时也汇聚了海南地区的多种类型的贝雕艺术精品，大到1米多高的原贝雕品，小到手串、项链、耳坠等饰品，可谓应有尽有。

最吸引人的是一对砗磲艺术精品《慈航普渡》，一口价700万元，是整个展览中最顶级的艺术品。该作品出自崔奇铭之手，他称是在海南选材精雕砗磲8年来最得意之作。业内称该作品以缤纷的姿态，展现了当代贝雕业的最高水平。

## 海南首届精品楼盘

## 特卖会开幕

本报海口7月25日讯（记者张中宝）今天上午，海南首家房产超市暨海南首届精品楼盘特卖会在海口体育馆开幕，展示了我省多个精品楼盘，并以特惠和限时特价等活动吸引了众多购房者。

此次活动由《直播海南房地产》、房东东网、海南广电立丰房地产顾问有限公司等联合举办，通过开启海南房产超市模式，打造一个一站式房产综合销售服务平台，为购房者提供更多优惠和便捷的服务。

## “捐一元”公益项目启动

肯德基、必胜客餐厅接受募捐

本报讯“您好，这是一个为贫困地区儿童募捐